



Год памяти и славы. Его временные рамки весьма условны: у подвига поколения Победителей и благодарной памяти их потомков нет и не может быть срока давности, меры, границ. Самоотверженность, стойкость, неподдельная любовь к Родине фронтовиков и тружеников тыла – определили исход самой страшной войны в истории человечества и спасли народы планеты от истребления, рабства, уничтожения национальной и культурной идентичности. И сама наша жизнь, жизнь наших детей, внуков, всех, кто ещё только родится на этой земле – прямая заслуга людей, подаривших миру Великую Победу. Осознавать это, чувствовать сердцем и передавать из поколения в поколение – наш священный нравственный долг. Но это ещё и наша гражданская ответственность за сохранение правды и справедливости, равноправия и гуманизма, за утверждение свободы личности и суверенных прав государств. За эти непреходящие, истинные ценности сражались и погибали наши родные в годы Великой Отечественной войны. И мы не вправе предать, забыть, позволить исказить или принизить жертвенный подвиг, совершённый ими во имя будущего, во имя нас. Год памяти и славы призван напомнить нам об этой ответственности, о достоинстве, верности и чести наследника Великой Победы, которым является каждый. Обратиться к семейной истории и истории своей страны, узнать ранее неизвестные события, факты военных лет. И задуматься о том, как храним мы оплаченное непомерной ценой миллионов человеческих жизней. Чем доказываем, что они не стали напрасны. Оставим ли мы после себя что-то действительно важное, нужное людям, России, миру.

## НАСЕЛЕНИЕ ЛЕНИНГРАДА:

**3 000 000** ЧЕЛОВЕК  
ДО НАЧАЛА ВОЙНЫ

**1 763 120** ЧЕЛОВЕК  
ЭВАКУИРОВАЛИ

**431 000** МОБИЛИЗОВАНО  
НА ФРОНТ

**557 700** ЧЕЛОВЕК  
В ЯНВАРЕ 1944

**97%** погибли от голода

**3%** погибли от бомбардировок и артобстрелов

## В ПЕРИОД БЛОКАДЫ РАЗРУШЕНО:

**5** МЛН КВ. М  
ЖИЛОЙ ПЛОЩАДИ

**610** ШКОЛ И ДЕТСКИХ  
САДОВ

**21** НАУЧНОЕ  
УЧРЕЖДЕНИЕ

**840** ЗАВОДОВ

МБУК «МЦБС Беловского района»  
Новобачатская модельная сельская  
библиотека- филиал



## Блокада Ленинграда

Рекомендательный список литературы



Блокада Ленинграда[ текст]: [ рекомендательный список литературы]/ МБУК «МЦБС Беловского района», Новобачатская модельная сельская библиотека- филиал; [сост. : Н.В.Якубовская].-Новобачаты, 2020.- 2с.

Новобачаты

2020

## Базовые сведения о блокаде Ленинграда

Блокада Ленинграда во время Великой Отечественной войны длилась 872 (восемьсот семьдесят два) дня с 8 сентября 1941 года до 27 января 1944 года. Наступление на Ленинград вела группа фашистских армий «Север». За время блокады из Ленинграда было вывезено (эвакуировано) больше 1,5 миллионов (полтора миллионов) человек. От голода и лишений за время блокады погибло почти 700 тысяч (семьсот тысяч) ленинградцев. Эта цифра прозвучала на Нюрнбергском процессе. Сегодня историки считают, что общее число жертв блокады - 1,5 млн (полтора миллиона) человек. Военные потери составили почти 470 тысяч (четыреста семьдесят тысяч) человек. При артиллерийских обстрелах погибло 16 747 (шестнадцать тысяч семьсот сорок семь) мирных жителей. Самый тяжелый период - с декабря по февраль первой блокадной зимы 1941 - 1942 годов. За три месяца умерло больше 250 тысяч (двухсот пятидесяти тысяч) человек. В это время бойцам на передовой линии обороны выдавали 500 (пятьсот) граммов хлеба в день, рабочим горячих цехов - 375 (триста семьдесят пять) граммов, остальным рабочим и инженерам - 250 (двести пятьдесят) граммов, служащим, иждивенцам и детям - всего 125 (сто двадцать пять) граммов хлеба. На 50 (пятьдесят) процентов блокадный хлеб состоял из несъедобных примесей, заменявших муку: пищевая целлюлоза - 10%, жмых (остатки после отжима растительного масла из семян масличных культур - подсолнечника, рапса, льна) -10%, обойная пыль - 2%, выбойки из мешков - 2%, хвоя - 1%, ржаная мука - 75%. Другие продукты в этот период не выдавали. С сентября 1941 года по март 1943 года продукты завозили через Ладожское озеро «Дорогой жизни». Летом - по воде. Зимой - по льду.

550 тысяч (тысяч пятьсот пятьдесят) человек было эвакуировано по «Дороге жизни»

Блокада Ленинграда окончательно снята в ходе Ленинградско-Новгородской операции советских войск 27 января 1944 года.

Литература, имеющаяся в фонде Новобачатской модельной сельской библиотеке:

**Ходза Н. Дорога жизни: Рассказы / Нисон Ходза - Л.: Дет.лит., 1984 - 72.:ил.**



Эта прекрасная книга хорошо известна читателю, однако это издание включает в себя много новых, уникальных фотодокументов как из музейных запасников, так и из архива издательства. В книге воспроизведены карты боев за блокадный Ленинград. "Дорога жизни" обращена к юным читателям начальной школы, их учителям, родителям. Всем, кому дорога история Родины. Для детей младшего школьного возраста.

**Чаковский А.Б. Блокада: Роман. Кн.3 и 4.- М.:Советский писатель, 1978.-495с.**



Легендарный роман-откровение Александра Борисовича Чаковского. Выдающийся советский писатель и журналист, военный корреспондент достоверно и с хронологической точностью рассказывает о событиях, предшествовавших войне, обороне Ленинграда, о страшных буднях осажденного города, работе Дороги жизни и прорыве блокады зимой 1943 года. Пронзительный и мужественный рассказ переносит читателя в то тяжелейшее время, когда голод и смерть соседствовали с беспримерным мужеством, разрывающий душу ужас - со стойкой уверенностью в победе. Как на пороге мучительной гибели не поддаться страху, не опуститься до подлости, а остаться Человеком с большой буквы, олицетворяющим защитников города? Сюжет романа лег в основу одноименной киноэпопеи, посвященной стойкости и героизму ленинградцев, выстоявших и не сломившихся в смертельном противостоянии с врагом.

**Сухачев М.П. Дети Блокады: повесть/ Михаил Сухачев.- М.: Дет.лит., 2017.-268 с.: ил.**

Повесть Михаила Павловича Сухачева рассказывает о блокаде Ленинграда в годы Великой Отечественной войны. С сентября 1941 по январь 1944 года фашисты каждый день по нескольку раз бомбили и обстреливали город. Более миллиона ленинградцев умерло от голода и холода, но они не сдавались, героически работая и перенося лишения.

Герои книги, - дети блокадного Ленинграда, Витя Стогов и его друзья, - тушили на чердаках зажигательные бомбы, ловили сигнальщиков-диверсантов, помогали людям выстоять. Любовь к Родине, стойкость, мужество, самоотверженность - вот главные черты этих ребят, благодаря которым они выдержали нечеловеческие испытания. Для среднего школьного возраста.

**Сухачев М.П. Там, за чертой блокады: повесть/ Михаил Сухачев.- М.: Дет.лит., 2016.-300 с.: ил.**



Герои повести, ленинградские подростки Виктор Стогов, Валерка Спичкин, Эльза Пожарова, знакомы читателю по ранее изданной книге "Дети блокады". В новой повести, которая читается как самостоятельное произведение, рассказывается об их дальнейшей судьбе. Оставшись в блокаду без родителей, они обрели вторую семью в дошкольном детдоме, устроенном в их бывшей школе, и вместе с ним были эвакуированы под Томск, в сибирскую деревню. Эта книга также и о тех, кто приютил "детей блокады", помог им обжиться на новом месте, - о колхозниках-сибиряках, людях широкой души и щедрого сердца. Автор повести, бывший блокадник, будучи сам очевидцем и участником описываемых событий, рассказывает в ней о своем поколении, о том, как рано выросли ребята военных лет, как серьезно и ответственно они относились к жизни, как мужественно и стойко переносили выпавшие на их долю тяжелые испытания. Для среднего школьного возраста.